



云冈区全家湾村

# 大棚蔬菜“绿生金” 乡村振兴展宏图

本报记者 申力

通讯员 楚向东

日前，记者走进云冈区西韩岭乡全家湾村蔬菜大棚，满眼绿意扑面而来。油菜、油麦菜、小白菜等长势喜人，村民弯腰采摘的身影与欢声笑语交织，勾勒出一幅生机勃勃的丰收画卷。

近年来，全家湾村凭借“鲜、嫩、绿”蔬菜打响名气，1500亩大棚变成村民的“聚宝盆”，更让乡村振兴“钱景”愈发清晰。

“以前种地靠天吃饭，现在技术、销路都不用愁。”菜农贾进麻利地收着油菜，言语中满是感慨。过去，传统种植模式产量不稳定，收益难保障；如今，该村通过合作社统一引进新品种、推广新技术，增产增收成为“手拿把掐”的事儿”。村民宋功掏出手机，轻点APP便调出大棚的温度、湿度数据，“手机就能远程管理，再也不用跑断腿儿了。”

科技赋能让种菜更轻松，农技培训则为村民插上了“致富的翅膀”。在合作社组织的培训中，专家讲授的高产栽培、绿色防控等技术让村民如获至宝。村民边学边用，将知识转化为“田间秘诀”，蔬菜品质和产量节节攀升。走进该村蔬菜批发市场，自动化生产线高速运转，冷链物流车辆往来穿梭。全家湾村党支部书记牛志鑫告诉记者：“依托便捷的交通和产业链配

套，全家湾村的蔬菜不仅热销我市，还远销至河北、内蒙古等地，从地头到市场一条龙服务，好菜自然卖上了好价钱。”

“将以全家湾村为示范，在全区范围推广大棚蔬菜种植，让这一成功经验遍地开花，实现村村有产业、户户有收入，让瓜果蔬菜种植产业成为乡村振兴的新引擎。”云冈区农业农村局相关负责人说。

云州区党留庄乡

# 千亩圣女果撑起乡村振兴大产业

本报讯（记者 曹飞 通讯员 刘晓玲）近年来，云州区党留庄乡精准把握发展方向，围绕“农业+文旅”融合发展思路，利用区位优势大力发展观光农业、采摘园区等，将小圣女果做成了大产业，以产业兴旺赋能乡村振兴。

党留庄乡千亩圣女果种植基地位于该乡兴胜村北，覆盖兴胜村、兼铺村1178亩土地。项目引入山东寿光专业

种植团队，投资2890万元并注册大同方华农业有限公司，规划建设850个钢结构单体大棚，打造集中连片现代农业示范区。该基地以圣女果为主导产业，年产值达850万元，带动本地合作社同步建设约800亩基础设施蔬菜大棚，助力区域设施农业发展驶入快车道。

该基地相关负责人告诉记者，计划每年增加500至1000亩种植面积，

力争在5年内达到3000至5000亩种植规模。同时，将积极带动当地农户参与种植项目，免费提供技术指导、低价

供给肥料、共享市场资源，以“种、管、收、卖”一条龙服务，为当地经济发展注入新动能。

新时代 新征程 新伟业  
乡村行·看振兴



6月4日，云冈区高山镇罗家辛窑村瑞和致富种养专业合作社饲养的西蒙塔尔肉牛在牧场尽情吃草。该合作社以“合作社+农户”发展模式，不断探索多元经营路径，大力发展特色养殖产业，不仅带动当地村民就业，还增加了村民收入。

本报记者 韩莹 摄

## 市民政局整治乱收费等违规行为

本报讯（记者 董芳）日前，市民政局发出公告，面向社会公开征集相关线索，进一步巩固乱收费专项整治工作成果，不断强化对行业协会商会收费行为监管，打击整治非法社会组织，整治公益慈善违法违规行为。

此次整治范围如下：涉及行业协会商会违法问题，包括强制入会和强制收费；利用法定职责、行政机构委托授权事项或行政影响力等违规收费；通过评比达标表彰活动收费；通过职业资格认定违规收费；只收取会费不提供服务；长期不开展活动，未按规定参加年检等。公益慈善违法违规行为包括：假借公益慈善名义或假冒慈善组织等从事公益活动的社会组织；捐赠可获取返现返利；以公益慈善捐赠为诱饵，对慈善组织等从事公益活动的社会组织收费；通过夸大、虚构事实等方式欺骗、诱导社会公众实施捐赠等。非法社会组织是指未经民政部门（行政审批部门）登记，擅自以社会组织名义进行活动的组织，以及被撤销登记或吊销登记证书后，继续以社会组织名义活动的组织，包括筹备成立期间开展筹备以外活动的组织。

市民政局有关负责人提醒市民，此次线索征集提倡实名举报，民政部门将对举报人的相关信息严格保密。

## 京能大同热力公司举办环境日主题活动

本报讯（记者 张志忠）6月5日，京能大同热力有限公司在市党群服务中心举办“六五”环境日主题活动，带动全社会共同关注和参与环境保护。

近年来，京能大同热力有限公司始终将环保工作视为重中之重，在技术革新上积极探索并应用先进供热技术，减少对大气的污染；不断提升设备自动化控制水平，实现能源高效利用，从供热领域为保护环境作出更大贡献。在日常运营管理中，建立严格的环保监督体系，与环保部门保持密切沟通，不断完善自身环保工作；注重对干部职工环保意识的培养，通过组织各类环保培训、知识讲座，让每位职工成为环保工作的坚实守护者。

“将继续秉持绿色发展理念，持续加大环保投入，不断完善环保管理水平，提升企业整体环保管理水平。”该公司相关负责人表示。

## 浑源县送法入企服务特色专业镇

本报讯（记者 丰曼）日前，浑源县司法局组织专业法律团队走进该县凉粉专业镇开展送法入企活动，助力民营企业发展化解法律风险，提升企业依法经营依法维权能力，以法治力量护航民营经济高质量发展。

作为浑源县特色产业聚集地，凉粉

专业镇拥有众多凉粉生产加工企业在推动地方经济发展、增加就业等方面发挥着重要作用。随着企业规模不断扩大、市场竞争日益激烈，凉粉专业镇企业在生产经营中面临的法律问题日益增多。为帮助企业解决实际问题，浑源县司法局针对企业需求，组织律师为各

企业送上内容丰富、实用性强的法律知识讲座，细致解答专业镇企业提出的法治困惑。该县小媳妇凉粉、大喜凉粉、大瑞凉粉、荣盛源凉粉等11家企业参加活动。

送法入企活动进一步增强了企业法治意识和依法经营能力，浑源县司法局将不断优化法律服务，持续深入开展相关法律法规宣传，为企业健康发展提供有力法治保障。

## 平城区三级社会体育指导员培训开班

本报讯（记者 陈杰）6月5日，平城区三级社会体育指导员培训在市体校开班，50余名体校运动员进行科学健身指导、运动损伤防护等学习实践。

此次培训由平城区卫体局主办，市体育运动学校承办。近年来，市体校各

为我市竞技体育人才培养的摇篮，向国家及我省、我市输送大批优秀体育人才。此次培训旨在进一步充实基层体育人才力量，充分发挥运动员专业优势，通过培养专业能力强、综合素质高的社会体育指导员，带动群众科学健

身、促进全民健身事业深入发展。培训课程涵盖社会体育指导员职责、科学健身方法、运动损伤预防及体育赛事组织等，通过理论讲解与实践指导相结合方式，提升学员专业技能和服务能力。

## 大同大学“农行杯”第十八届运动会开幕



图为大同大学运动会开幕式现场。

本报记者 韩莹 摄

积极推进“四年一贯彻”体育教学改革，推动体育教学从“技能传授”向“终身运动习惯培养”转变。通过开设优质公共体育课程，不断提升课堂教学“主阵地”育人成效；厚植体育运动文化，创新校

园体育活动形式，引导帮助学生发掘运动爱好，切实推动体育运动成为学生学习生活的重要组成部分。

昨日8时，伴随着激昂的旋律，国旗队、会旗队、花束队、军乐队、彩旗队依次入场；裁判员方阵、教职工代表队、威风锣鼓表演队及各学院方队迈着整齐的步伐依次通过主席台。各方队精神饱满、步伐铿锵，充分展现该校师生昂扬向上的精神风貌。随后的开幕式文艺表演精彩纷呈，大型威风锣鼓表演《塞北雄风》点燃师生激情，教职工《八段锦》表演尽显传统健身文化魅力，健身操活力四射、舞姿飞扬，武术表演刚柔并济、震撼人心。

据悉，本届运动会共42支队伍参赛，设48个比赛项目及多项趣味性比赛。

讲好同大故事  
传递同大声音  
山西大同大学 协办

## 天镇县全面加强村党组织规范化建设

本报讯（记者 丰曼）今年以来，天镇县积极开展村党组织规范化建设提升行动，多措并举推动村级党组织全面进步、全面过硬，破解抓党建工作质量不高、服务群众不到位等问题。

天镇县梳理村党组织工作基本任务和要求，制定汇编推进基层党组织标准化规范化建设若干举措，围绕组织设置、队伍管理、阵地建设、组织生活、运行机制、基础保障6个方面，构建涵盖全面、相互衔接、运行规范的工作体系。同时，建立“县委组织部督导、乡镇

测评、村级自查”三级联动机制，为全县172个村的“两委”班子“精准画像”，对班子运行、群众评价、工作绩效分析研判，按照“典型式”示范带动、“党建式”抱团发力、“挂账式”销号治弱，全面推进整改提升。将党组织规范化建设同村级后备力量培养相结合，动态储备村党组织书记后备力量600余人，推动担任村党支部书记助理、村委会主任助理和网格员，参与入户走访、村务管理、合作社经营、志愿服务4项重点工作，为乡村振兴提供坚实的组织保障。

## 阳高县百名党员“充电蓄能”

本报讯（记者 宋芳 通讯员 邓鹏飞）近日，阳高县委组织部党员教育中心开展集中培训，全县110名党员通过理论授课、视频教学和实地观摩等方式净化思想、提升能力。

培训为期5天，学员通过学习身边生动案例，增强为民服务的责任感使命感，进一步夯实政治理论基础。现场教学环节，学员赴市党群服务中心、大泉

山水土保持科技示范园、县沃林现代农业高新产业园参观学习，直观感受党建引领基层治理和生态建设成效，进一步拓宽视野，增强干事创业信心。参加培训的党员纷纷表示，培训坚持“实”的内容、“活”的方式、“鲜”的语言，确保学有所获、学以致用，要把学到的知识运用到实际工作中，更好地为群众办实事解难题。

## 国网大供全面开启高考保电模式

本报讯（记者 张彩峰 通讯员 陈一挺）2025年高考在即，连日来，国网大同供电公司下好高考保电先手棋，为全市高考考点及周边区域用电安全筑起坚实屏障，全力护航莘莘学子圆梦路。

该公司组织专业技术人员对涉及高考保电的所有变电站、输电线路和配电设备进行多轮次特巡消缺。工作人员运用红外测温、无人机等技术手段对设备进行细致“体检”，及时发现并处理潜在安全隐患，确保所有保电设备运行良好。与教育部门、各考点建立紧密沟通协调机制，主动上门了解考点用电需求，协助考点制定内部保电方案，对考点内用电设施进行全面检查和指导，确保考点用电安全可靠。为应对可能出现的突发停电事故，该公司提前做好应急准备工作，目前，10辆电源车、7台发电机已全部调

试到位，可随时投入使用。为各考点配备经验丰富的应急抢修人员，24小时待命，确保在最短时间内恢复供电，实现所有考点和考场零停运、零闪动供电。

高考期间，大同供电公司严格执行领导带班值班制度，各专业人员坚守岗位，加强设备运行监测，实时掌握电网运行状态。同时，加大对考点周边供电设施的巡视力度，及时处理各类突发情况，为高考提供坚强电力保障。

我的城 我的家  
美丽大同靠大家



图为国网大同供电公司工作人员在大同一中考点检查电力设施。

本报记者 于宏 通讯员 刘伟 摄

## 天镇县南洋河湿地修复工程二期施工过程待整改

本报讯（记者 张志忠）6月3日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成的督查组在天镇县开展环境督查时发现，南洋河湿地修复工程二期一段河段堆放沙石未全部采取遮盖防尘措施，机械挖掘淤泥过程中操作不规范，有待整改。

督查组一行在天镇县南洋河湿地修复工程二期一段河段看到，河道岸边有大量沙土和石料露天堆放，没有按要求全部采取遮盖防尘措施，容易造成扬尘污染；河道内

正在施工的挖掘机操作过程不规范，挖掘带出的淤泥洒漏进河道，有待整改。

针对上述问题，督查组督促天镇县立行立改，切实将各项环保工作措施落到实处。

曝光台

## 新荣区花园屯镇前井村建筑生活垃圾倾倒乱象已整改

本报讯（记者 张志忠）为深入推动环境督查问题整改工作，6月4日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成督查组，开展环境督查问题“回头看”，确保整改措施见实效，防止问题反弹。

此前，督查组一行在新荣区花园屯镇前井村西北处发现，大片成堆建筑垃圾被随意倾倒在沟底和附近的田间空地，造成环境污染。随后，新荣区立即采取措施，对该处建筑生活垃圾进行清理。

回访中，督查组在前井村看到，被随意倾倒在沟底的垃圾已全部清理并恢复地貌，在田间空地飘散的白色污染物等垃圾也已清理干净，整改成效明显。

回头看

新闻热线：0352-6034132 / Email: dtrbywb@126.com